
Vague de questions n°1 – PASS 
 

Question n°1 : 

Les étudiants ont du mal à déterminer le caractère nucléophile ou électrophile d’une 

molécule. 

Doit-on prendre en compte la situation électronique de la fonction principale ou du carbone 

la portant ? excepté pour le carbonyle, la fonction principale car c’est celle qui réagit donc 

1 eléctrophile et 2 et 3 nucléophile 

Voici un exemple typique que les étudiants ont du mal à résoudre : 

La molécule 2 est-elle nucléophile ou électrophile ? Doit-on considérer que l’atome d’oxygène 

possède des DNL et est donc riche en électrons, rendant la molécule nucléophile ? Ou bien 

doit-on considérer que l’atome d’oxygène exerce un effet inductif attracteur d’électrons, 

appauvrissant le carbone en électrons, rendant la molécule électrophile ? 

 

La même question se pose pour la molécule 3 avec l’atome d’azote. 

 

Est-ce que l’on doit adopter le même raisonnement pour la molécule 1, qui possède une 

double liaison ? 

 

 

Question n°2 : 

Les étudiants ont du mal avec la force de l’amine basique et de son acide 

conjugué l’alkylammonium. 

On sait que le pKa des amines est de 9, ce sont donc des bases faibles. Cependant, vous dites 

aussi que les acides conjugués des amines, les alkylammoniums, ont un pKa de 10-11, ce sont 

donc des acides faibles. 

Comment se fait-il que le composé acide ait un pKa plus élevé que le composé basique ? Un 

acide conjugué d’une base faible n’est-il pas censé être fort ? 

 

Il faut considérer la notion de couple Acide/base conjuguée et Base/Acide conjuguée  c’est un 

terme pour les désigner ce sont donc des composés dit acides car forme protonée de la base 

et cette forme peut donc libérer un proton qui est la définition d’un acide au sens de lewis. 

 

 

 

 



Question n°3 : 

Dans le tableau périodique suivant, que vous donnez dans le cours n°1 d’introduction, il est 

écrit que la première colonne correspond aux métaux alcalino-terreux, que la seconde 

correspond aux lanthanides et que les métaux alcalins correspondent aux éléments dont le 

numéro atomique est compris entre 89 et 103. 

 

Or, dans le cours de l’année dernière du Pr. Golebiowski, il disait que la première colonne 

correspondait aux alcalins, que la seconde colonne correspondait aux alcalino-terreux, et que 

les lanthanides étaient les éléments dont le numéro atomique était compris entre 57 et 71. 

 

Quelle est la version à retenir ? 

 

C’est une erreur dans le tableau que j’ai pris. Il est  faux dans les correspondances couleurs 

nomenclatures. Il faut tenir compte de la nomenclature du Pr. Golebiowski. 

 

 


